

权力崇拜比拜金主义更可耻

超声波

Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

这两天,很多媒体在报道并议论几个关于与钱有关的数据。

先是路透社和艾普索斯的调查,在23个国家2.4万受访者中,中国、日本、韩国三国有高达84%的人表示把钱看得更重,并列榜首,紧随其后的是印度,比例为78%。对“钱财是个人成功的最好标志”这一观点,69%的中韩受访者、67%的印度受访者、63%的日本受访者表示赞同。

接着是环球网进行了一个相关调查,是否认同中国是国际社会的第一拜金主义国家,结果80%的网民表示肯定,60%的网民承认自己是拜金主义者。

印象中,还很少有这种情况,当一个公认的“恶名”降临头上时,人们没有去反对,而是承认,中国人就是这样。拜金主义、金钱万能,无疑是并不光彩的名号,现在,中国有世界上最看重钱的国民,这一称号既经国外机构调查得出结论,又经国内媒体的调查获得首肯。态度显示观念,中国人的金钱观已经很清楚。

观念的形成,以及观念与现实的关系,还很复杂。历史、现实、国家行

一个权力强势和傲慢的社会,金钱只是权力的附庸、帮闲、帮凶或者特殊情况下的敌手。拜金主义是可耻的,但它可能只是拜权主义转移视线的一个说头。

为、社会状况、文化习俗、生活状态等等,都能对观念的形成产生影响。

世界上任何一种文明,都反对金钱至上。中日韩印都是亚洲国家,传统上,是儒家、佛教和印度教文明之所在,很难说有金钱崇拜的文化。历史地看,金钱成为生活的标志、价值的标准,乃至异化为生活的目的,是资本主义兴起的产物,而中日韩印都不是“老牌资本主义社会”。贫困的生活、维持基本生活的压力、金钱可以交换到的东西、国家和社会对金钱作用的理解等等,也很容易使人对金钱的作用产生相关评价和想象,但中日韩印发展阶段不一、政治制度不一、社会保障水平不一,却拥有差不多一样的金钱观念。

也许,另一个数据是重要的,那就是在各国受访者中,有65%的人更加看重钱,认为钱比以往更重要了。这就是说,金钱比以往更重要,这在中国和韩国的认同度达到了84%,在世界各国也达到了65%,世界上大多数人都拥有这样的认识,只是中韩日印等国认同度更高。更高的认同度,更加集中和一致的看法,这可能是金钱确实这些社会里更被视为成功的标志,也可能是观念、文化和生活上的选择性较少,更

容易产生趋同认识。

数据是一个客观呈现,而分析和解读数据,需要更加复杂一点的头脑,而不能直线化。仅就中国来说,有80%的人认同中国是第一拜金主义国家,有60%的人承认自己是拜金主义者。这两个数据之间的差异,表明有20%的人一方面认为这是一个高度拜金主义社会,另一方面自己并不是拜金主义者。而在评价为何中国成为第一拜金主义国家时,多数人认为原因在于“GDP至上观念”、“忽视传统文化教育”、“法制建设滞后”以及“西方国家影响”,仍然显示出一种“国家主义”倾向,粗略和简单。而事实上,生活可能是更加重要的观念教育者,生存压力和社会状况,例如自身的生活满足水平不足、未来生活的惶恐,以及财富阶层显示出来的“无欲不遂”的状态,可能加剧对金钱重要性的认识。而且,认为金钱很重要,是否就是拜金主义,仍然有所差异,人们完全可能认为金钱很重要,但并不认为金钱是人生的目的。

我想,这个世界上,认为金钱是人生目的的人永远是少数,而认为金钱是人生幸福保证的人则会很

多。问题在于保证人生幸福需要多少钱?回答既因人而异,也与社会发展有关。人的欲望水平不一样,社会保障人的基本生活的水平也不一样,金钱所能购买的东西在不同的社会也不一样。如果人们基本生活无以保障,体面生活很难,而金钱可以购买的东西无所不包,那么整个社会可能呈现一种金钱崇拜的表象。

其实,对于中国来说,最值得调查的不是金钱是否更重要了,或者中国是不是第一拜金主义国家,而是权力以及权力的行为。这样的调查,更能解开社会生活众多问题的谜底。在权力崇拜没有解决之前,拜金主义不是最重要的问题。一个权力强势和傲慢的社会,金钱只是权力的附庸、帮闲、帮凶或者特殊情况下的敌手。拜金主义是可耻的,但它可能只是拜权主义转移视线的一个说头。

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)



汪洋

“信”字是由“人”和“言”组成的,“访”字是“言”字旁加个“方”字,也就是说,党和政府设立信访局,就是要给老百姓提供一个讲话的地方。

——广东省委书记汪洋2月21日到广东省信访局调研时说文解字谈信访。

“不归”比“恐归”更确切

——回应《春节“恐归族”》(2月7日柒周刊08-09版)

牛年岁末,快报在与其他媒体一样关注那些“返乡族”的同时,从另一个视角关注起那些过年不回家或者不能回家的人。这些留守在城市过年的人,不回家的原因各不相同,有的恐归,

有的则自愿选择了不归。文中所说的美容师任娟应该就不属于“恐归族”。所以,我以为相对于“恐归族”,“不归族”的表述要更确切些。

(南京 倪剑)

亮化工程烧的都是百姓钱

——回应《常州不夜城,不是低碳是低烧》(2月7日柒周刊04-05版)

城市亮化工程提升了城市形象,但每一盏灯,每亮一分钟,花的可都是老百姓的血汗钱。希望政府官员在把百姓钱撒出去

的时候,想一想这些钱能为百姓生活水平的提升带来什么实实在在的,而不只想到为自己的政绩铺路。(常熟 陶培玉)

当权力忽视民生

——回应《权力不作为,“三聚氰胺”不死》(2月7日柒周刊11版)

个别企业不择手段再次把毒奶粉抛向市场,这种见利忘义的行为,固然令人发指,但有关部门的监管失控更伤民心。柒周刊毫不客气地指出三聚氰胺死

灰复燃的根源在于“权力不作为”。而“权力不作为”的背后是傲慢的权力根本没把“民生”放在眼里。

(无锡 米辉)

文强不值得“同情”

——回应“声音”与“名嘴同期声”(2月7日柒周刊03版)

王立军讲“不能因为文强人生中有缺失,就把人家的历史全否定了,这本身就不是实事求是”;老吴则讲“在研究历史的时候,不能人走茶凉”。对此,我有不同看法。文强任职公

安局副局长时,做过一些除恶扫黄的工作,我认为这是他的分内工作,不值得拿出来强调。而充当黑恶势力的保护伞才是他的人生主调。

(南京 赵晨)

直接引语

Voice and Opinion

“不能动辄用‘保密’为借口限制信息公开和公众的知情权。”

——全国人大常委会朱永新表示保密法是服从于保障公民的信息知情权的。

“有关的报道好像在暗示我这个可以有,但是我的回答是这个真没有。”

——中国外交部发言人秦刚2月23日回答记者提问时,否认朝鲜领导人金正日的儿子去年曾访华。

“你就字正腔圆地说嘛,爹地妈咪的说什么?怎么母语都不好说?”

——著名演员斯琴高娃怒斥演艺后辈“虚荣造作港台腔”。

“越是加强垄断和权力干预,寻租的基础就越加具备,腐败就愈加难以制止。”

——著名经济学家吴敬琏呼吁推进改革,称经济转型要警惕“开倒车”。

“发展GDP是政绩,提升GNH(国民幸福指数)也是政绩,而且是更重要的政绩。”

——武汉市委书记杨松认为提升国民幸福指数比GDP更重要。

“他们掠夺走了存放在希腊银行的希腊黄金储备,他们抢走了希腊的钱却没有归还。”

——希腊副总理潘加洛斯称国家债务危机源自纳粹掠夺黄金。

“如果有人胆敢入侵伊朗,伊朗就会砍断这些人的手。”

——伊朗总统内贾德2月23日向敌人发出警告说。

“像个男人吧!”

——在拉美会议上,与委内瑞拉总统查韦斯发生争吵的哥伦比亚总统乌里韦希望对方像男人一样承担后果。

“我不承认他(亚努科维奇)为乌克兰总统。”

——在大选中败北的乌克兰总理季莫申科表示将因议会中大多数成员反对当选总统亚努科维奇。

“格林斯潘来宣讲为何要增加开支和减税,并说我们其实无需还债,在我看来简直一派胡言。”

——美国国务卿希拉里痛批美联储前主席格林斯潘,称其建议酿成惊天赤字,给国家安全蒙上风险。



(上期星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松新闻(十一)



“我觉得仅有感动留下泪水不够,有时候你应该会有一点生气,为那些还在欠薪和拖欠工人工资的人。”

——兄弟生死接力给民工发薪让白岩松感叹不已。

孟非零距离



“那些天天喊着苦喊着累的公务员们你要是真不让他干公务员了,他一准跟你拼命。”

——广州部分机关单位“初九仍锁门”,孟非对公务员们放大长假的理由都找好了。

东升东升工作室



“我们关心的哪里是什么地王,我们关心的实质是肆无忌惮、日益上涨的房价。”

——地王频现,吸引公众眼球,东升一句话道出百姓甘苦。

吴晓平听我韶韶



“为什么政府已经发布了辟谣的通知,老百姓还是不信?”

——政府已经辟谣,山西数百万市民还跑到街头躲地震,老吴认为这是政府公信力下降的表现。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期柒新闻周刊》的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com